

# 奋力谱写江海特色文化崇川篇章

## 全区宣传思想文化工作会议召开

1月23日,崇川区召开全区宣传思想文化工作会议,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,全面落实全国、全省、全市宣传思想文化工作会议要求,研究部署当前及今后一个时期的的重点任务,推动全区宣传思想文化工作迈上新台阶,奋力谱写江海特色文化崇川篇章。区委书记胡拥军出席会议并讲话,区委副书记徐海燕主持会议。区委常委、宣传部部长杨晶晶,副区长王文献参加会议。

会议指出,宣传思想文化工作是一项极

端重要的工作,进入新时代,习近平总书记从全局和战略的高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想、新观点、新论断,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是“两个结合”的重大成果,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。要深入领会习近平文化思想和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神中蕴含的重大创新观点、科学方法论和重要战略部署,指导推动全区宣传思想文化各项工作落地见效。

在总结近年来全区宣传思想文化工作取得的成绩、分析当前面临的新形势新任务后,会议

强调,要高举旗帜,校准理想信念“定盘星”。拓展理论学习深度,增强宣讲普及实效、提升研究阐释水平,凝聚起奋进“十四五”的磅礴力量。凝心聚力,奏响主流舆论“最强音”。正面宣传要有声有势“强信心”、舆论引导要主动定调“增共识”、对外宣传要提质增效“塑名片”,以高质量宣传为高质量发展保驾护航。成风化人,提高城市文明“美誉度”。大力弘扬社会主流价值、持续深化思想道德建设、着力提升文明创建水平、全面提升公民文明素质,推动社会正气充盈、蓬勃有序。以文塑城,激发创新创造“新活力”。加强文艺精品创作、激发群众文化活力、

传承江海文化根脉、提升文化产业实力,更好满足群众多样化、高品质的精神文化需求。敢于斗争,织牢意识形态“安全网”。始终绷紧意识形态斗争这根弦,狠抓责任落实、规范阵地管理、强化风险防范,切实维护好政治安全和意识形态安全。

会议强调,要切实加强党对宣传思想文化工作的领导,把牢政治方向,坚持守正创新,锻造过硬队伍,把全区宣传思想文化战线建设成为让党放心、让人民信赖的坚强堡垒,为推进中国式现代化崇川新实践汇聚磅礴的精神力量。

·杨阳·

# 为全面推进中国式现代化崇川新实践凝聚精神力量

## 崇川区召开党员冬训工作动员部署会

1月23日,崇川区召开党员冬训工作动员部署会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实省、市部署要求,动员全区上下牢记嘱托、感恩奋进,担当作为、真抓实干,为聚力“新四年”、提升首位度,全面推进中国式现代化崇川新实践凝聚强大的精神力量。

区委书记胡拥军出席会议并讲话。区委副书记徐海燕主持会议。区委常委、组织部

部长、统战部部长张明星通报上一年度冬训工作综合评价情况。区委常委、宣传部部长杨晶晶作工作部署。

就做好本年度全区党员冬训工作,会议强调,全区各级党组织要深刻把握形势,充分认识冬训工作重要意义。准确把握面临的形势变化,始终牢记总书记的殷殷嘱托,紧密联系崇川的发展实际,以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,切实把冬训工作作为加强新时代党的建设的一项重要举措抓紧抓实。要聚焦重点内

容,认真落实冬训工作各项任务。围绕冬训主题,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平文化思想及省、市、区委决策部署,力求把每一个专题讲全面、讲准确、讲生动,推动党的创新理论和重大方针政策在基层落地生根、开花结果。要坚持守正创新,切实提升冬训工作实际成效。紧跟时代变化和实践发展,贴近基层实际、贴近党员思想和情感需求,更新观念、丰富形式,在冬训内容上求“精”,在冬训形式上求“新”,在队伍建设上

求“实”。要强化组织保障,全面汇聚冬训工作强大合力。加强组织领导,积极营造氛围,严格考评督导,努力把党员冬训这块“金字招牌”擦得更亮。

过去一年,全区各级党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,不断增强冬训活力,切实提升冬训质效,我区以全市综合评估第一的成绩,获评全省党员冬训示范区,工作经验全省交流。

·张帆 戴畅·



南郊社区党员干部深入辖区农贸市场,给春节留通农民工、流动党员、退役军人送上慰问和祝福。  
张朗摄



狼山镇街道团工委组织返乡大学生和团员青年志愿者走进社区开展暖冬志愿服务活动。  
张艺彤摄



丽都社区党总支、工会对新业态新就业群体开展新春慰问。  
孙立摄



幸福街道志愿者来到渐冻症患者葛敏家中开展“暖冻”慰问行动。  
邢树清摄

## “全民阅读春风行动”启动 护苗工作站联盟成立

为保障未成年人特别是新就业群体家庭儿童、城市流动儿童、贫困家庭儿童等特殊群体的阅读权益,丰富群众节日精神文化生活,深入推进“书香崇川”建设力度,1月24日,由南通市全民阅读办指导、崇川区全民阅读办主办、幸福街道新时代文明实践所承办的“阅享崇川·生活悦美”2024年崇川区“全民阅读春风行动”正式启动。

“全民阅读春风行动”,主要围绕捐赠优质图书物资、提升阅读阵地效能、组织阅读推广活动、开展结对帮扶和志愿服务等内容,更好满足广大人民群众特别是儿童和青少年阅读需求,为困难群体送去“书香关爱”。

本次启动仪式上发布了崇川区2024

年“全民阅读春风行动”重点阅读活动清单,崇川区全民阅读办向幸福街道赠送600册图书,南通市委宣传部新闻出版局相关负责同志为10名特殊家庭儿童发放“春风行动”阅读关爱大礼包,并为2023年度幸福街道优秀阅读推广人、领读人等14名代表颁奖。

“这就是我们的漂流书包,从南通一路漂向了新疆伊宁……”活动现场,与会人员一同观看了情景演说《漂流书包》,优秀领读人胡志标为孩子们带来校长讲书《读春节故事,过温暖新年》。幸福街道阅读推广人向与会人员进行了“书香幸福”阅读品牌的成果汇报。幸福街道党工委、办事处与崇川区人民法院、崇川区人民检察院等七家单位共同组建护苗工作站联盟。

·倪雯·

## 人大代表协调解决物资大厦消防设施老化问题 新消防系统顺利安装到位

“感谢人大代表及时反映了我们的诉求,协调相关部门,把大厦里面的消防系统改造好了,这下我们放心了……”近日,物资大厦楼宇的业主,看着新装的消防系统,纷纷竖起大拇指“点赞”。

物资大厦位于任港街道大庆社区所辖的孩儿巷南路66号,是南通市最早的楼宇之一。大厦共22层,设施较陈旧。大厦里开了很多公司和店铺,开开关关,见证了这些年商业体的波折。由于年久失修,大厦的消防系统已经无法正常使用,消防安全存在较大隐患,改造升级迫在眉睫。

前不久,任港街道在物资大厦开展了“人大代表进网格”协商议事会,在研究物资大厦楼宇消防系统更新改造过程中,收集到楼宇业主代表的相关情况诉求。崇川区人大代表、南通和

信勘测设计院有限公司董事长胡跃平联系任港街道办事处,协调街道安监办、城管中队等部门,共同研判消防系统安装方案。随后,胡跃平通过持续跟进、有效监督,最终推动物资大厦楼宇新的消防系统安装落地。

“消防系统的安装,涉及到费用分担问题,需要同每户业主做好沟通工作。有些业主找不到,我和大厦业委会一起去市相关部门调取产权信息,并上门做工作。消防系统安装后,可以减轻火患风险,保障业主安全,最大限度地减少经济损失。”胡跃平介绍道。

物资大厦楼宇消防系统的落地,让业主吃下了“定心丸”。“人大代表进网格”活动不仅打通了火灾救援的“最后一米”,也打通了群众满意的“最后一米”。  
·陈丹·

# 崇川经济开发区国胜社区着力构建党组织有效引领、全社会共同参与的基层网格治理格局—— 网格化管理,打通为民服务“最后一公里”

近年来,崇川经济开发区国胜社区充分发挥基层党组织的航向标作用,坚持党建引领网格化管理,健全完善体制架构,着力构建党组织有效引领、全社会共同参与的基层网格化治理格局,打通服务居民的“最后一公里”。

“党建导航”,健全基层治理新体系

国胜社区党委积极创新工作思路,提升服务能力,按照“党建+网格”工作法,将所辖居民小区划分为10个网格,建立健全“四级网格”服务体系,明确了网格“全覆盖”;强化服务功能,构建完善“人在格中走、事在格中办、责在格中尽”的治理体系,进一步提升了网格化服务管理工作水平,进一步推动基层网格治理工作落实落细;加强资源整合,集中大党委成员单位与在职党员力量,把原本分散的社会力量组织化、社会资源集约化、社会服务精细化

化,打造共建共治共享的基层治理体系。

国胜社区党委发挥党建引领作用,积极推动在职党员到社区报到服务。2023年四季度开展了消防直播、校园宣传、沿街商铺演练、九小行业检查等多场活动,社区网格员全程参与,使辖区居民了解更多消防知识。

“队伍启航”,激发网格工作新活力

社区紧紧抓住网格建设完善基层治理这一着力点,利用网格资源完善网格队伍,调整微网格员,配备法律明白人,成立志愿者队伍,联合红物业打造起一支能服务、能干事、能找茬的网格队伍,主动开展安全防范、邻里守望、矛盾纠纷排查化解等工作,全力为群众服务,为发展服务。同时强化网格队伍管理机制,对每个网格定人、定岗、定责,形成“居民—微网格员—网格员—网格长—总网格长”闭环式工作运行机制,

把工作责任落实到网格、把目标任务整合到网格,把网格内一切可以调动的力量调动起来形成合力,让基层治理落实见效。

“作为一名退休老干部,在社区党委引领下,我积极投身社区志愿服务事业,同时吸引了一批志同道合的老同志与青年朋友加入了志愿者队伍,为居民的生活和社区的发展贡献力量。”爱心敲门服务队成员蔡桂玲说道。

“服务领航”,开拓为民服务新格局

国胜社区把办好民生实事作为网格工作的重心,紧盯居民需求,做优便民服务。一方面,全体网格员深入网格内,逐楼张贴网格公示牌,亮明服务职责、联系方式,居民可以通过公示牌随时随地反映诉求,寻求帮助。另一方面,结合网格员日排查任务,秉持“小事不出网格,服务送上家门”理念,经常性开展“敲门行动”,将

“便民服务”送到群众身边。此外,通过网格巡查、网格微信群、社区咨询电话等各种途径了解居民的生活需求和实际困难,及时解决居民的需求。

国胜社区网格员密切关注弱势群体,变“被动”为“主动”,结合群众实际需求,提供上门服务。医保缴纳开始后,社区网格员及时排查行动不便的居民,主动上门帮助老人交医保;同时积极为残疾人宣传就业帮扶政策,解决他们的就业难题,此外定期上门帮扶孤寡老人,为他们提供贴心服务。  
·陈浩·



## 健康义诊进社区 守护“睛”彩暖人心

23日上午,新城桥街道文峰新村老兵驿站内暖意浓浓,一场“眼科义诊进万家”光明行动暖人心”主题眼科义诊志愿服务活动在此举行,居民们在“家门口”享受到专业的健康监测以及眼科检查服务。

活动由新城桥街道文峰社区联合南通大学医学院睿爱研究生光明行社会实践团共同举办,包含常规血压血糖测量、视力检查、色觉检查、裂隙灯显微镜检查、眼病医疗保健咨询等项目。

活动现场,前来做健康筛查的居民络绎不绝。在医学生志愿者的引导下,居民们有序排队、登记。来自南通大学医学院眼科学专业的博士生志愿者们用裂隙灯显微镜,为居民做白内障、角膜病变、青光眼、结膜炎、糖尿病视网膜病变等老年人常见眼病的筛查,并针对检查情况和临床表现,提出治疗和预防的建议,引导居民提高爱眼护眼意识,养成良好用眼习惯。

眼科义诊活动是文峰社区开展健康生活进万家系列活动的缩影。据悉,2023年8月,文峰社区依托邻里活动中心,统筹卫生服务站、残疾人康复中心、健康体验馆、心理健康咨询室等阵地,打造了家庭健康服务中心。该中心还新增了优生优育、母婴早教、青少年心理健康、婚姻家庭等服务,成立了由社工、医疗卫生专家、专业医师及律师等组成的健康指导员队伍,扎实开展一系列家庭健康指导和服务活动,全方位、全周期地引导居民树立家庭健康理念。  
·赵琪·

## 小区消防水管破裂 志愿者抢修解民忧

“多亏了志愿者们,我们的生活很快恢复正常。”近日,志愿者们及时修复了破裂的消防水管,陈桥佳苑小区的居民们连连点赞。

前几天气温骤降,陈桥街道五里树社区网格员在辖区巡查时发现,陈桥佳苑小区的消防水管破裂,不仅大量水资源浪费,还严重影响了附近居民的正常生活。关键时刻,网格员和退役军人志愿者毫不犹豫地投入紧急抢修工作中。

天气寒冷,溢出的水在地面结冰,给抢修工作带来了极大的困难。志愿者们不畏严寒,查找破裂部位,进行临时封闭……在志愿者们的共同努力下,破裂的消防水管及时被修复,仅仅1小时就恢复了正常供水。  
·陈志坚·

## 安装便民充电桩 安全文明“齐步走”

“以前,电瓶车充电都是从楼上拉电线,不仅不安全还乱停放堵路了。现在社区为我们安装了电瓶车充电桩,安全又方便,感谢社区为大家办了件大好事。”日前,家住新城东苑的袁伯伯谈起便民充电桩,高兴地竖起了大拇指。

近年来,为提升辖区消防安全水平,文峰街道凤凰社区强化党建引领,以“我为群众办实事”为抓手,解决居民的难点痛点堵点问题。社区网格员在日常巡查中发现,由于电瓶车太重,到地下车库充电,推上推下很不方便,不少居民私拉电线或飞线充电的情况时有发生,存在严重的安全隐患。

为让电瓶车充电问题得到解决,社区工作人员多次实地查看,与物业、业委会沟通协商,一致决定安装集中式电瓶车充电桩。随后,社区积极对接第三方公司,精准选址安装,并及时进行公示,广泛征求群众意见,彻底解决小区的电瓶车充电难题。

目前,第一批电瓶车充电桩已安装到位并正式投入使用,前景花苑、新城东苑、天都花苑及凤凰莱茵苑四个小区共安装18处充电桩,180个充电口;第二批新增的10处电瓶车充电桩,共100个充电口,预计2月底投入使用。  
·邵建均·

## 新年阅读嘉年华 传统文化润童心

“小朋友们,2024年就是龙年了。龙在天上飞,孩子们在地上跑,今天我们跟着绘本《跑跑镇》去探索世界。”近日,秦灶街道秦北村新时代文明实践站组织开展“龙行麒麟 阅启心童”暨“新年阅读嘉年华”主题活动,增强青少年课外阅读积极性,培养良好的阅读习惯和心理品质。

随着“归巢·领读”阅读推广志愿者马圣男精彩的开场白,北城幼儿园大(2)班的孩子们,睁大了好奇的眼睛。

“小朋友们,龙行麒麟,巨龙腾飞。龙在海底,在云上起舞飞翔的样子是不是很壮观!”志愿者施红燕手持“中国舞龙”闪亮登场,立刻吸引了全场小朋友们的眼光。纸片、木棒、胶水……这些普通的手工材料,经过小朋友们小小巧手的一番剪、卷、粘,便成为了一条条栩栩如生、翩翩飞舞的“中国龙”。

近年来,秦北村着重关注辖区未成年人健康成长,依托韬奋书吧、新时代文明实践站,借助阅读推广人、社区志愿者等力量,为未成年人提供阅读服务与思想关爱,陪伴他们健康成长。秦北村邀请心理健康咨询师吴丹丹为未成年人开展“心理健康辅导教育讲座”,通过讲述有关“爱和开心”的种种话题,让孩子们学会更好地了解爷爷奶奶、爸爸妈妈、老师等对他们点点滴滴的关爱,让优秀传统文化浸润儿童的心灵,让未成年人拥有更健康更愉快的“诗与远方”。  
·陆海燕 何剑·